

开封

严格要求基层医疗机构依法执业

本报讯(记者李季)4月22日,记者从开封市卫生监督所获悉,截至4月12日,执法人员对开封市部分社区卫生服务中心和乡镇卫生院进行了依法执业情况检查和督导,共检查社区卫生服务机构11家、乡镇卫生院13家。检查发现,部分基层医疗机构依法执业存在问题。

据介绍,此次检查发现,大部分乡镇卫生院对医疗废物管理不到位;房屋面积不足、分区不清,未对医疗废物进行登记,设备未定期消毒和清洁,无防鼠、防蚊蝇、防蟑螂,防盗以及预防儿童接触等安全措施,暂时贮存的时间超过2天、无专用运送工具等,反映出了部分基层医疗机构管理比

较松懈,给群众健康及环境污染带来了一定的安全隐患。

此外,个别医疗机构还存在护理人员消毒知识欠缺、接触皮肤及黏膜的器械和用品未达到消毒要求、使用的一次性使用医疗用品用后未及时进行无害化处理;个别社区卫生服务中心使用非卫生技术人员;个别乡镇卫生

院医师未及时变更执业地点;个别医疗机构未配备受检者防护用品等。

据悉,下半年,开封市将针对此次检查的问题进行“回头看”,同时抽检其他方面的情况,将依法执业活动扎实开展下去,巩固检查的效果,保障群众就医安全。

责编 张琦 美编 一伊

—5

卫生保健专业和农村医学专业毕业生可以报考执业医师

本报讯(记者常娟)4月22日,记者从河南省卫生计生委获悉,从今年起,中职(中专)学历的卫生保健专业、农村医学专业毕业生,在取得临床类别助理医师资格后满足执业年限,可以报考同类别执业医师。至此,国家卫生

计生委全部放开对中职(中专)学历报考执业医师资格的限制。为了稳定基层医师队伍,避免大城市对基层人才的“虹吸”现象削弱农村基层医疗力量,影响对基层群众的医疗保障,1999~2008年,国家限制卫生保

健专业毕业生报考执业医师资格考试,2009年放宽限制,卫生保健专业毕业生可以报考执业助理医师资格,但不能报考执业医师资格。今年,国家卫生计生委全部放开对中职(中专)学历报考执业医师资格的限制,卫生保健专业

和农村医学专业毕业生可以报考执业医师资格。

但根据现行政策,这两类人员考取助理医师资格时,现行注册政策是必须注册在乡镇卫生院和村卫生室。未来考取执业医师后是否还继续限制注册地点,有待国家卫生计生委进一步明确政策。

不过,在业内人士看来,放开对所有中专学历报考层级的限制,对相关专业毕业生是利好消息,而对农村基层未来医疗队伍的影响还需要时间去观察。

特别爱下乡讲课的医生



“听了慕医生讲的课,我算是正确认识脂肪肝了……”

“以前啊,我老是觉得我的脂肪肝不算病,现在可得多注意啦……”

“我绝不能让我一生在健康上的投资花在我人生的最后一个月……”

每次健康大讲堂授课结束后,武陟县第二人民医院消化科医生慕志杰都会听到很多感慨。慕志杰到农村讲课的频率非常高,一个月能下来讲

课7~10次。慕志杰坚持不懈的宣讲受到了群众的欢迎,他的电话也成了群众的咨询电话。

就在前两天,慕志杰还接到三阳乡南关村张某的“报喜”电话。原来,张某曾经在3月底听过慕志杰的讲座,并且专门来到慕志杰的门诊进行了咨询。张某平时血糖高,有脂肪肝,肝胆部位常隐隐作痛。慕志杰在了解了他的病情后,给他做了详细检查,之后为他提供了饮食方案,开了几块钱的药。

半个月过去了,慕志杰接到了张某的电话:“慕医生,真是谢谢你了!我现在是血糖也不高了,肝胆也不疼了,连体重都下降了,太感谢你了……”

据了解,武陟县第二人民医院健康大讲堂自2014年6月开展以来,已经为群众授课400余场,足迹遍布武陟县的乡村、学校和企事业单位,每走到一个地方,都受到了一致好评。

(侯林峰 赵丽)

一次体验却道出一句:当村医“真难”!

本报记者 王平

4月18日早晨5时30分,位于叶县邓李乡最偏远的徐庄村打破了往日的宁静,村民们奔走相告:“凡符合条件的老年人赶快到村委会院内进行健康检查……”这是由邓李乡卫生院发起的体检活动。该院组织了14所村卫生室的乡村医生和卫生院的医护人员为村民进行体检。

在体检工作中,记者注意到有两名年龄较小的“白衣天使”在为排队的群众填写检查内容,与老年人进行沟通和解释。他们的积极参与不仅得到了众多乡村医生的赞扬,同时赢得了村民们的热烈欢迎。这两个“白衣天使”其实是乡村医生的子女,是正在读医学专业的大学生。

“您是第一次参加这样的活动吗?”面对记者的提问,一位名叫孙涵琪的姑娘直言快语:

“头天下午就听俺爸说,乡卫生院要统一组织乡村医生为65岁以上的老年人进行体检。”

我听了以后非常激动,主动提出一定要参加这次健康体检活动,体验一下当乡村医生的感受有多伟大!我的决定一出口,俺爸非常支持。我今天5

点就起床和俺爸一起开车来到徐庄村,积极加入由邓李乡卫生院组织的“专业健康体检”队伍。”

当问及通过这次健康体检实践活动体会到了什么时,孙涵琪向记者道出了一句话:当一名乡村医生“真难”,而且需要足够的“耐心”!她说:“老年人大部分都有些耳背,如果把问题解释得太专业了他们更是听不明白。作为一名医生,每天都要面对这些问题,想要促进医患关系和谐,那就必须要有足够的耐心。”

(王平)



近日,舞阳县卫生计生委扎实开展了精准扶贫集中帮扶活动,抽调60余名党员干部组成4支工作队,由班子成员带队前往4个结对共建贫困村开展一对一精准扶贫工作,受到当地百姓的好评。图为义诊活动现场。

王明杰 段晓明/摄

扫一扫
乡医信息
全知道



征稿启事

本版《每周说法》栏目现在面向基层(卫生院、卫生室)医务人员征集在工作中遇到的相关问题,本报将邀请专业法律顾问及相关部门专家及时予以解答。

联系方式:373204706@qq.com

国务院近期提出,今年城乡医保整合要实现实质性进展。这可以视为医改中对难攻的堡垒之一吹响了冲锋号。

整合城乡居民医保,不但是国民身份平等化、待遇均等化、破除城乡二元割裂社会管理体制的必然选择,也有利于解决医疗保险机构重复、资源效率低下、体系衔接困难、城乡居民重复参保等问题,同时是医改实现医保、

医疗、医药“三医联动”的重要条件之一。

我国国情复杂,不仅城乡社会发展水平存在较大差距,东、中、西部不同省份间也存在发展的“时间差”。城镇居民基本医保整合的推进,不可能一蹴而就,尤其是整合的进度涉及部门权责调整、政策衔接、基金安全、人员安置等,利益格局的调整尤其增加了改革推进的难

度,一些地方在整合工作陷于左右为难的境地时,不免迈不动脚步,期待参考其他省(自治区、直辖市)的做法。但是悬而不决的状态,却会拖慢医改进度的“后腿”。

城镇职工基本医保、城镇居民基本医保、新农合三保各自独立是基于当时的历史条件,但是医改政策政出多门,就会导致医改中难以动用医改支付方式、报

销等“指挥棒”,调整医疗机构和患者的行为方式,不利于推进分级诊疗,最后也就难以缓解百姓看病难、看病贵的问题。城镇居民医保和新农合由于保障水平相似,整合的难度要小得多,而且整合后可以收到“1+1>2”的效果,地方政府应该早下决心,推动整合工作早日进行。

医改的进程已经是时不我待。提高医保待遇,规范医疗服务行为,构建合理的分级诊疗体系等重头戏,都有赖“三医联动”的推进。城乡居民基本医保整合的“靴子”迟迟未能落地,医改工作会因此受影响,各地各级政府应该以对百姓负责的态度,放下部门利益的负担,推进医保整合大步往前走,让共同协商、勇于担当、主动作为成为当前工作的主旋律。

医保整合也是医改中的政府责任

□叶龙杰

内黄县

医改打造“三张名片”

本报讯(记者王明杰 通讯员李勇)创新学习方式,强化学习效果,丰富学习内容,促进卫生计生干部素质和能力的提升……记者4月22日从光山县卫生计生委获悉,“三学三提升”活动动员大会召开,旨在着力打造一支学习型的卫生计生团队,全面提升干部职工的工作能力、工作水平和执行能力。

此次开展的“三学三提升”活动,要求全县卫生计生系统全体干部职工迅速把思想统一到县府的部署上来,尽快成立组织,做好宣传发动,确保活动取得实效,全方位打造一支学习型的卫生计生团队。

内黄县成功创建“全国中医药工作先进单位”,建成了以县中医院为龙头、乡镇卫生院为枢纽、村卫生室为“网底”的三级中医服务网络,中医药适宜技术得到广泛推广,中医适宜技术得到广泛应用。

新野县

表彰专业技术人员优秀代表

本报讯4月22日从新野县卫生计生委传来消息,新野县卫生计生委举行优秀人才代表表彰座谈会,勉励优秀人才要结合自身所处领域和所在岗位,坚持终身学习,与时俱进,孜孜不倦;要勤奋工作,潜心专业,不耻下问,精益求精;把医疗卫生工作当成毕生的事业,为开创新野卫生计生新局面做出新的更大的贡献。

(乔晓娜 胡丰旺)